

HADUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
 MELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGŐ
 Éves szám ára hétköznapi 12 fillér. Vasárnap 20 fillér

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 FŐMUNKÁSTÓ
 VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG U. 16
 Szerkesztőség T. 3 47. • Kiadóhivatal T. 3-48.

A népszövetség ismét elakarja halasztani a döntést az optánsperben

Ma nyújtják be az erre vonatkozó javaslatot Apponyi felszólalásra készül a leszerelés kérdésében

Róma, szeptember 20. Stefani: Geniből ideérkezett jelentések szerint az optáns kérdésben a tanács a következő közvetítő megoldást tervezi: A holnap délután tartandó tanácsülésen javaslatot fognak előterjeszteni, amely szerint a jogi álláspont fenntartása mellett mind a magyar, mind az oláh kormány megbízottakat küld ki, akik közvetlen tárgyalások során gyakorlati megoldást igyekeznek találni. Egyébként a tanács az ügyet jelenlegi állapotában a decemberi ülészekre halassza.

Nagy vita lesz a leszerelés kérdésénél

Gené, szeptember 20. A főbizottsági tárgyalások során a népszövetség közgyűlésének munkája is nagyobb lendületet vett. Nagybó vita a leszerelés kérdésével kapcsolatban várható. Felszólalásra készül Apponyi Albert gróf is, aki a leszerelési főbizottságban bejelentette, hogy a leszerelés tárgyában a plénum előtt fogja a magyar delegáció álláspontját részletesen kifejteni.

A harmadik leszerelési főbizottságban Tanczos Gábor tábornok a támadást kizáró és kölcsönös támogatásra vonatkozó szerződések tárgyalásánál kifejtette, hogy a legfőbb egyezményminta egy másik főbizottság, a jogi főbizottság előtt fekszik tanulmányozás céljából és a magyar delegáció csak akkor foglalhat állást ezekkel az egyezménymintákkal szemben, ha már ismeri a végleges

szöveget. A határozati javaslatot a főbizottság ennek a fenntartásnak figyelembevételével szövegezte meg.

A tanács „jó szándékai”

Gené, szeptember 20. A 3. leszerelési főbizottság tárgyalta a tanács jó szolgálataira vonatkozó határozati javaslat tervezetét. Tanczos Gábor tábornok a tervezethez hozzászólva kijelentette, hogy a döntőbíráskodási bizottság óhaja az volt, hogy a tanács jó szolgálatait akkor lehessen igénybe venni, ha két, vagy több állam szerződési tárgyalásokba becsátkozik, ha e tárgyalások folyamán etikai, vagy politikai természetű nehézségek merülnek fel, melyek a tárgyalásokat megghiúsították. Azt ajánlotta, hogy vegyék be a javaslatba kifejezetten azt, hogy a tanács jó szolgálatát csak akkor lehet igénybevenni, ha valamennyi érdekelt fél ilyen óhaját nyilvánít. A bizottság vitáját holnap folytatják.

A római fascista nagytanács az olasz állam döntő intézménye lett

Alkotmánymódosítások a nagytanács ülésén A fascista nagytanács elnöke egyttal elnöke a kormánynak is

Budapest, szeptember 20. Rómából jelentik: A fascista nagytanács utolsó ülésén, amely tegnap este 10 órakor kezdődött és egyfolytában ma reggel 4 óráig tartott,

nagyszabású alkotmánymódosításokat határoztak el,

amely a fascista nagytanácsot az állam egyik legfontosabb szervezetté emeli. Rocca igazságügyminiszter előterjesztette a 11 szakaszból álló törvénytervezetet, amelyet beható vita után egyhangulag elfogadtak. Ezzel a fascista nagytanács az állam döntő intézménye lett.

Az 1. fejezet úgy rendelkezik, hogy a fascista nagytanács a legfőbb szerv, mert az 1922. évi októberi forradalomból létesült uralom működését szabályozza. Elébe kerülnek jóváhagyás végett a törvényjavaslatok, politikai, gazdasági és társadalmi kérdések, melyek az egész országot érintik.

A kormány elsősorban a fascista nagytanácsban tartozik megvitatni a dolgokat,

annak határozata dönti el, hogy a megfelelő törvényjavaslatot a kormány a király elé juttassa el.

A fascista nagytanács elnöke egyttal a kormány elnöke, ő hívja össze a nagytanácsot, melynek rendes tagjai ezek: a szenátus és kamara elnökei, miniszterek, Róma történelmi nevezetességű felvonulása, a Marcia su Roma négytagú vezetősége, az államtitkárok, a miniszterelnök s a belügyminiszter, a corporatio miniszter, a nemzeti milícia vezérkari főnöke, a fascistapárt titkára, h-titkára, a fascistapárt direktóriumának tagjai, akik 1922. év után legalább 5 évi tevékenységet fejtettek ki és az elnöki pártszervezetek titkárai.

A miniszterelnök előterjesztésére a király rendelettel nevezi ki a fascista nagytanács tagjait,

de maga a miniszterelnök saját rendeletével is kinevezhet a nagytanácsba tagokul bizonyos határidőre olyan férfiakat, akik a nemzet jó volta érdekében szervezkedtek és kitüntették magukat.

Van a törvénynek egy rendelkezése, mely felhatalmazza a miniszterelnököt, hogy olyan szakírfiakat nevezhessen ki, akik a nagytanács elé kerülő fontos szakkérdésekben kiválóak, tehát jótanácsokkal tudnak szolgálni. A nagytanács dönt:

1. A képviselői névjegyzék összeállítására felől.
2. A fascistapárt szabályzata és politikai iránya tekintetében.
3. Határoz arról, hogy kiket nevez ki a kormány a párt titkárává, h-

titkárává és a párt direktóriumának tagjaivá, vagy kiket mozdítson el ilyen állásból.

A tanács állítja össze azt a névsort, melybe megalakulás esetén

a király a kormány leendő vezetőjét kizemeli

és azoknak a férfiaknak a névsorát, akik közül a király a megüresedő miniszteri és kormánytanácsosi állásokra valakit kinevezhet. A nagytanács ülései titkosak.

Borbély-Maczkó Emil és Kontra Aladár beléptek az egységspártba

Budapest, szeptember 20. Borbély-Maczkó Emil, Miskolc országgyűlési képviselője az alábbi táviratot intézte Almássy Lászlóhoz, az egységspárt ügyvezető elnökéhez:

„Az egységspárt programját magamévá téve tisztelettel bejelentem a pártba való belépésemet. Minden igyekezetem oda fog irányulni, hogy a párt vezérének, Bethlen István grófnak intenciói szerint dolgozzak a haza és a nemzet javára. Borbély-Maczkó Emil, Miskolc város országgyűlési képviselője.”

Kontra Aladár országgyűlési képviselő ugyancsak levelet intézett Almássy Lászlóhoz, az egységspárt elnökéhez:

„Méltóságos Uram! Gömbös Gyula tisztelt barátom hasonló szellemű leveleire való hivatkozással és a vele történt megbeszélés alapján van szerencsém az egységspártba való belépésemet bejelenteni. Fogadjon méltóságod kiváló tiszteletem és nagyrabecsülésem őszinte kifejezését. — Kontra Aladár, országgyűlési képviselő.”

Oktober elsején életbelép a MÁV. új vasuti szabályzata

Lényeges változások a személy- és áruszállításnál

Budapest, szeptember 20. A m. kir. államvasutaktól vett értesülés szerint az október 1-én életbelépő új vasutiszabályzattal kapcsolatban a részleges magyar vasutakon érvényes magyar vasuti személy- és podgyászdijszabásnak (I. résznek), valamint a m. kir. államvasutak és a kezelésük alatt álló HÉV vasutak vonalain érvényes személydijszabásnak (II. résznek) újból való megállapítása is szükségessé vált. Az említett dijszabások új kiadása az új vasuti üzletszabályzat hatályba lépése után szükségesnek mutatkozott módosításokat, illetőleg új határozmányokat tartalmaznak. A magyar vasuti személy- és podgyászdijszabás új kiadásába felvett fontosabb, az utazó közönség szempontjából is figyelemreméltó új (vögrehajtási) határozmányok a következők:

A szabályzat főbb intézkedései

A menetigazolványok, podgyászvevények csak hivatalos szöveget tartalmazhatnak.

1—50 km. távolságra kiadott menetjegyekkel az utazást az azokon megjelölt napon és napszakban kell megkezdeni. Az 51 km-nél nagyobb távolságra kiadott menetjegyekkel (érvény tartama 200 km-ig) két nap alatt, ezenfelül 3 nap, az utazás az érvénytartamon belül bármikor megkezdhető ugyan, de annak érvényessége a második, illetőleg a 3. nap 24. órájában lejár.

Az az utas, aki a maga és a vele utazó személyek részére illetéktelenül több ülőhelyet foglal le, mint amennyi őt és a vele utazókat megilleti, köteles minden egyes illetéktelenül lefoglalt hely után 5 pengőt megfizetni. A menetrendi csatlakozásra való tekintettel, de az utazó

közönségnek lehetőleg a menetjegyek megváltására, csatlakozási állomásokon új menetjegy megváltására megállapított eddigi 30 percnyi idő 20 percre rövidül.

Azokban a váróhelyiségekben, amelyekre erre vonatkozóan a tilalom ki van függesztve, hogy dohányozni nem szabad, a figyelmeztetés ellenére a tilalom ellen vétők esetéről-esetre

egy pengőt fizetnek.

Ha az utas a menetjegyenek megfelelő kocsiosztályon ülőhelyet nem kap, ideiglenesen a felsőbb, vagy alsóbb kocsiosztályban foglalhat helyet. Az első esetben a két osztály közötti menetdíjkülönbözetet (pót-illeték nélkül) ráfizeti, az utóbbi esetben megfelelő igazolás alapján a vasut neki a menetdíjkülönbözetet visszatéríti.

A kocsitón való utazás, illetőleg tartózkodás esetén az okozott káron kívül 8 pengőt, a koci lépcsőjén, hágcsóján, koci közökben stb való utazás esetében pedig — az okozott káron kívül — 2.60 pengőt kell fizetni. A vészfék indokolatlan működésbe hozatala esetében — a törvényes következményeken kívül —

12 pengőt kell fizetni.

Piaci és vásári árut uti podgyászként azok is fuvarozhatnak, akiknek lakóhelyük szerint illetékes községi előljárásságuk igazolja, hogy vásári és piaci rendszeres árusításra jogosultak.

A budapesti keleti és nyugati pályudvarok között utipodgyásznak és express áruknak igen mérsékelt díjért gépkocsival való áttuvarozása is létesül a jövőben, tehát utipodgyászokat az államvasut a két pályaudvaron át való

közvetítő fuvarozásra is felvesz.

A m. kir. államvasutak és a kezelésük alatt álló HÉV vasutak vonalain érvényes vasúti díjszabás (II. rész) új kiadásától a jegykiadás napján érvényes félárú menetérti jegyek teljesen megszűnnek és a jövőben csak a hétfői, ugyancsak 50%-al mérsékelt menetérti jegyek kerülnek kiadásra. A szombaton, illetőleg ünnepnap előtti napon kiadott hétfői menetérti jegyekkel a visszautazás legkorábban csak a rákövetkező napon, tehát vasár- vagy ünnepnapon érvényes. A menetdíjak, valamint a podgyász, kutya és express árú fuvarozási díjak változatlanul maradnak.

Az idén egymillió hektoliter bort exportálunk

(A Hajdúföld tudósítójától.) A legutóbb beérkezett becslések szerint az idei bortermés 3.4 millió hl. körül lesz, tehát közepes hozamnak felel meg. Tekintettel arra, hogy a belföldi szükséglet nagyjából 2.4 millió hl.-t tesz ki, export célokra így mintegy egymillió hektoliter marad. A jelenléte szerint a legjobb termés a dunántúli szőlőtermelő vidékein várható, míg az ország többi részében közepes termés mutatkozik. Külföldön a szüreti kilátások némileg rosszabbodtak és ezzel magyarázható, hogy Franciaországban és Spanyolországban újabb a borárak megszilárdultak.

A belföldi piacon egyelőre még bizonyos mértékig tartózkodó a hangulat. A kereskedelem érdeklődése főleg a nehezebb fajta óborok iránt mutatkozik, jelenleg a jobbminőségű borokért 5.5 fillért fizetnek. A középminőségű kommerzborok ára 46-60 fillér között mozog. Az új borra vonatkozóan itt-ott erősebb az érdeklődés s a létrejött kötések 30 fillér körül mozognak.

Gyanus eredetű aranyékszereket kínált megvétele

(A Hajdúföld tudósítójától.) Csütörtökön délelőtt a rendőrség büntető osztályán megjelent Braun Mór kereskedő és előadta, hogy pár nappal ezelőtt megjelent üzletében egy 20-21 évesnek kinéző fiatalember és több kisebb ékszereket kínált megvétele, többek között egy pár pirosüveges arany fülbevalót, egy pár kis gyémánt spritteres arany fülbevalót és egy darab 2 üvegvöröst.

A kereskedő előtt gyanússá vált a fiatalember és kijelentette neki, hogy csak akkor veszi meg a felkínált tárgyakat, ha azok eredetét is igazolni tudja. A fiatalember azzal ment el a kereskedőtől, hogy délutánra igazolni fogja a tárgyak eredetét, de addig is otthagyja a tárgyakat.

Braun Mór, amikor látta, hogy a fiatalember napok mulva sem jelentkezik, bejelentette az esetet a rendőrségnek, egyben a nála hagyott ékszereket letétbe helyezte.

A nyomozás széles körben megindult az ismeretlen fiatalember személyének felderítésére.

A kései asztalosinas

Budapest, szeptember 20. Tegnap este Ujpesten két 14 éves asztalos-tanonc egy leány miatt összeveszett. A veszekedésből verekezés lett. Az egyik tanonc késével hasbaszurta a másikat úgy, hogy súlyos sérüléssel kórházba kellett szállítani. A fiatal merénylőt előállították.

Hirdessen a Hajdúföldben!

Kállay Tiborral szemben a választói is elégedetlenek

Rövidesen tárgyalás alá veszi az egységspárt a házszabályrevíziót

Budapest, szeptember 20. Vass József h. miniszterelnök ma tanácskozást folytatott Almássy Lászlóval, az egységspárt elnökével az aktuális politikai kérdésekről. A tanácskozás után Almássy László a következőket mondta:

Kállay Tiborral szemben az egységspárt nem állít hivatalos jelöltet és a kormánytámogató pártnak sem lesz hivatalos jelöltje. Október első napjaiban, de mindenesetre a Ház

összeülése előtt az egységspárt a házszabályrevízió előkészítésére kiküldött előkészítő bizottsága ül össze és a revíziót fogja letárgyalni. Gömörey György, Zala vármegye főispánja ezeket mondta:

Megállapíthatom, hogy Nagykanizsán igen nagy az elkedvetlenedés és elégedetlenség Kállay Tiborral szemben. Hibáztatják az egységspártból való kilépését.

Veszedelemes nemzetközi betörő után nyomoz a debreceni rendőrség

(A Hajdúföld tudósítójától.) Napokkal ezelőtt egymásután két betörés is történt Szolnokon. Az egyik betörés — mint már hírt adtunk róla, — a Munkásbiztosítónál történt, ahol 3000 pengő készpénzt loptak el, majd alig 24 órára rá újabb betörés történt a Szolnoki Gazdák Szövetkezeténél s innen is közel 3000 pengőt emeltek el a betörők, akik

nitroglicerinnel furták meg a Wertheim-szekrényt.

Harmincezer dollárra bebiztosította a feleségét és a hegyek között a mélységbe taszította

Németországban megismétlődött az Erdélyi Béla-féle hitvesgyilkosság

Az Erdélyi Béla-féle hitvesgyilkosságra emlékeztető bűntény történt nemrégiben a németországi Grossglockner-hegységben, amelynek szakadékaiban lelte halálát Treiber Frigyes Lajos szászországi nagykereskedő fiatal felesége. Treiber egy varrógépüzemnek volt a társtulajdonosa s nyolc évvel ezelőtt nőül vette az egyik nagy lapkiadó-vállalat igazgatójának a leányát. — Egyideig boldog családi életet éltek, később azonban Treiber megismerkedett egy táncosnővel, akire jóformán minden pénzét elköltötte és halomra gyűjtötte az adósságot. Hogy segítsen magán, aljas tervet eszelt ki. A feleségét

harmincezer dollárra bebiztosította,

de azzal a határozott kikötéssel, hogy sem nejét, sem családtagjait a biztosításról ne értesítsék. A biztosítás ilyen feltételek mellett létre is jött, miután Treiber megérdeklődte, hogy kiizetik-e a harmincezer dol-

lárt akkor is, ha felesége a hegyek között szerencsétlenül járna.

Ezután a feleségével együtt elutazott Heiligenblutba, ahonnan szeptember 14-én a hegyek közé tettk egy kirándulást. Midőn Treiber két nappal később visszajött a kirándulásról, bejelentette, hogy

felesége lezuhant az egyik szikláról,

mire Heiligenblutból mentőexpedíciót küldtek ki. Meg is találták a szerencsétlen asszonyt az egyik völgyszakadéokban, teljesen összezuzott tagokkal. Treiber hivatalos bizonylatot kért a községi előjárásról, hogy feleségét végzetes szerencsétlenség érte, majd táviratozott a biztosító-társaságnak és bejelentette igényét a harmincezer dolláros biztosításra. A biztosítási társaság gyanusnak találta a szerencsétlenség körülményeit s feljelentést tett az államügyészségen, amely most vádat emelt Treiber ellen.

Mindig megdicsérik:

a háziasszonyt vendégei, ha jó feketekávéval szolgál fel étkezés után és egy jó kávéból készült fekete az étkezés esetleges kisebb hibáit is feledtetni tudja. Vásároljon tehát csakis jó kávé és sikere biztosítva lesz. Kávékban a legnagyobb választékban rendelkezünk és az óriási fogyasztás miatt igen olcsók lehetünk.

Kontsek Géza k. r. t.

Atrocitások

Allat az emberben... Ha valaki pontosan tartja magát Arany János utasításához: egyszóval keveset kérérdzik s igen jámborfajta, az menjen el Tokajba, fizesse le a 4 fillér vámpénzt és vonuljon át a Tisza-hidon. Mert a tokaji hídfőnél minden emberfia, még a Debrecenből odaszakadt fürdővendég is négy kemény filléretet fizet. Ellenérték gyanánt kezébe nyomnak egy halványzöld cédulát s ha figyelmesen elolvassa, a következőket tudja meg sajátmagáról:

Tokaji hídvám szedés.

66 füzetszám. 78 sorszám
Targonca, talyiga, teherrel darabonként, szarvasmarha, ló, szamar, öszvér és hasonló nagy állat darabonként 4 fillér.

Ezt a cédulát egy köztisztviselőben álló debreceni uriember hozta be szerkesztőségünkbe, miután targonca, talyiga és teher nélkül átgyalogolt a tokaji hidon. Az illető ezután mond hálás köszönetet, hogy a tokaji vámlivalt mint B-listás és meg nem értett köztisztviselőt végrevalóhára visszahelyezte a könnyebb adóterheket viselő s nagyobb tisztelgetnek örvendő A-listások „hásonló nagyságú” csoportjába.

Nurmi, „a futógép” az MTK versenyén

Budapest, szeptember 20. Nurmi, a sokszoros finn világbajnok az MTK budapesti versenyén csütörtökön startolt 3 ezer méteren. Nurmi időelőnyöket adott, mégpedig az olasz Furinnak és Szerbnek (MAC) 2.0 mp-t, Hevelenek 25 mp-t, Majorosinak 35 mp-t, Németnek 45 mp-t, Gégénynek 45 mp-t, Gödénynek pedig 50 mp-t. Nurmi az első két kört meglehetősen lagymatagon futotta, csak az első ezer méter után hagyta el ellenfeleit, végül 150 m-el befogta Szerbet is, aki meglehetősen erős finisre kényszerítette őt, végül könnyedén, mintegy 3 m-el futott célba. 1. Nurmi 8.33.6, 2. Szerb (MAC) 8.58.8, 3. Majoros 9.41.

Egyéb atletikai számok: 100 m-es síkfutás: 1. Ragambi 10.7, 2. Paizt 11 mp. 3. Odry 11.2 mp. 300 m-es síkfutás: 1. Barsy 35 mp., országos rekord. 2. Faccalli (Olaszország) 35.5. 1000 m-es síkfutás: 1. Tarvernari (Olaszország) 2.28.4, 2. Beccali (Olaszország) 2.31.8, 3. Marton 2.37.8. Olimpiai stafétafutás, amelyet a Hungária-Budai 33-as footballmérkőzés után futottak le és amelyben a BBTE, BEAC és az MTK csapata vett részt. Eredmény: 1. BBTE 3.37.6, 2. BEAC 3.46.6, 3. MTK 2.50.1. A BBTE győztes csapata Odry, Szalay, Ragambi és Barsy. (Sportthradó.)

Hungária—Budai 33 4:1 (1:1)

Budapest, szeptember 20. Erős Hungária támadással kezdődik a mérkőzés és a kék-fehérek már a 4. percben gólt érnek el. A 33-ok lényegesen többet támadnak, a Hungária viszont technikásabb. Biró Viczenik volt, 12 ezer néző.

Iskolakönyvek

író- és rajzszerkesztés az összes iskolák részére kaphatók, (Használt tankönyvek fé árban)

Antalfy József

könyv- és papírkereskedésben,
Szent Anna és Varga-utca sark.

— Tankönyvkötés bárkinek 50 fillér. —

Atyai tanács egy ambiciózus debreceni lapnak

A jóhírű Tiszántúli Hírlap r. t. reggeli makulaturázeme közjegyzőileg hitelesített példányainak legújabbikában ismét megeresztett egy zavaros kis acsarkodást a debreceni sajtóorgánomok, főként pedig a „Hajdúföld” ellen, *olcsó apróhirdetési akciónk sikere fölötti leplezhetetlen keservében*. Kikerestük a fővárosi és vidéki lapok hasábjairól már rokon-szenvesen ismerős cikkei közül a felénk prüszkölő ádázkodást, — de sajnos, ezt nem lehetett ollóval csínálniok, eredeti elmeműnek kellett lenni, s így most is tanácstalanok vagyunk, mit akarnak mondani vele.

A közös apróhirdetés sérti Tiszántúli közismerten kényes izlését? Hiszen ők kerek két esztendeig részt vettek egy ugyanilyen akcióban. Azt akarják együgyű köntörfalazással sejtetni, hogy a zsidók megvesztegettek bennünket az egy-egy apróhirdetésből ránk eső 10 fillérrel? Lehet, hogy *vannak sajtóorgánomok, amelyekről ez elképzelhető, — ők tudják biztosan, — de akkor minek idézik ugyanott a „Hajdúföld” egy-idejű „izgatást súroló”, „antiszemita” vezércikkét? No de még a Független Ujságról is kissé céltalan próbálkozás valószínűsíteni, hogy fuzionált az Ébredő Magyarok Egyesületével.*

Nem is más a „Debrecen” konfuzus irasműve, mint törülmetszett *lira*. Lira, amelyet a *zseb* fájdalomi ihletnek elégikussá. De hány-szor mondjuk már a kültelki utcák sajtókedvencének: *nem célszerű egy sajtóterméket tisztán az apróhirdetések üzleti alapjaira építeni*. Mert a hirdető közönség az ilyen lapokat csak addig vásárolja, amíg kiadó szobáját, eladó borát, cselédkeresését máshol nem tudja eredményesebben hirdetni. *A három régi debreceni újság hirdetése pedig olcsóbb is, a publikumnak hasonlíthatatlanul szélesebb rétegei is olvassák, — miért fizessen ezek után elő valaki a „Debrecen”, hiszen ha gyümölcsöt, vagy turót akar pakolni, kiló-, vagy mázsaszámra sokkal olcsóbban megkaphatja.*

Nem az acsarkodás segít itt, — amire azonban, ugylátszik, hiába oktatjuk ambiciózus, törekvő lapársunkat. Jó szerkesztés, határozott világnézeti állásfoglalás, becsületes politikai irány: ez a remédium. A „Hajdúföldhöz” nem azért ragaszkodik a Tiszántúli keresztyén uri társadalma, mert rémregényeket osztogat, szalonnát, vagy öt pengőt sorsol ki, vagy mert 30 fillérért teszi közzé az apróhirdetéseket, hanem azért, mert *nemzeti célkitűzéseitől soha el nem tántorodott, alapítót be nem csapta, elveit el nem árulta s nem próbálja meg egyszerre kiszolgálni a keresztyén-keresztény pártokat a baloldali forradalmi radikálisokkal együtt.*

Ez a siker titka, kedves „Debrecen”. Ezt kíséreljék meg utánunk csinálni s akkor majd kialakul ott is valami állandó olvasótábor s nem kell az apróhirdetési üzlet *besszje* miatt a végső kétségbeesés tragikomikus jajveszékésével ostromolni a szélesen derülő publikum — *zsebet*.

**Épület és butor-
vasalások, furnérok**
BÉSZLER LAJOSNÁL
Széchenyi-utca 2. szám.

S. Szabó József ref. gimnáziumi igazgató- nak a tankerületi főigazgatói címet adományozta a Kormányzó nyugdíjaztatása alkalmából

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Kormányzó a kultuszminiszter előterjesztésére S. Szabó Józsefnek, debreceni ref. főgimnáziumi igazgatónak és dr. Vietórisz József nyiregyházi ev. gimnáziumi igazgatónak nyugdíjaztatásuk alkalmával a tankerületi királyi főigazgatói címet adományozta. A kitüntetés alkalmából, amely ezuttal is arra méltó férfiakat ért, Debrecen város vezető egyéni-

segei s a barátok és tisztelők őszinte szerencsekívánataikkal halmozták el a debreceni ref. gimnázium hosszú éveken át volt tudós és népszerű igazgatóját, a kiváló pedagógust, aki oly hosszú ideig vezette közmegelegedésre a híres debreceni gimnáziumot és irányította az igazi hazafiság jegyében a magyar ifjúságot. Kinevezése városszerte nagy meglepetést és örömet keltett.

A tisztiorvosi pályázatok az egészségügyi bizottság előtt

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ismeretes, hogy a főispán nemrégiben pályázatot hirdetett a városnál üresedésben lévő két tisztiorvosi állásra. A pályázat határideje szeptember 15-én járt le s a beérkezett pályázatokat a múlt nap bontotta fel a közegészségügyi bizottság. A bizottsági ülésen az ügy előadója dr. Láng Sándor városi tisztifőorvos volt, aki ismertette, hogy a beérkezett pályázatok mindenben megfelele- nek a követelményeknek s a pályázó orvosoknak megvan a tisztiorvosi képesítésük.

Ezek előrebocsátása után dr. Láng tisztifőorvos javasolta, hogy a hetedik kerületi tisztiorvosi állásra a bizottság ajánlja a behívtetett dr. Trocsányi Bélát, míg a hatodik kerületi állásra első helyen dr. Kor-

pássy D. Lászlót, második helyen dr. Mayer Eleket, harmadik helyen dr. Radó Vilmost és végül negyedik helyen dr. Révész Menyhértet ajánlja a közgyűlésnek.

A bizottság tüzetes tárgyalás után úgy határozott, hogy *el fogadta dr. Láng Sándor tisztifőorvos javaslatát*

azzal a módosítással, hogy a hatodik kerületnél üresedésben lévő tisztiorvosi állásra *egyenlő helyen ajánlja a javaslatba hozott orvosokat.*

Az ügy különben legelőbb a polgármesterhez, majd a főispánhoz kerül ajánlattétel végett, majd innen felterjesztik a népjóléti miniszterhez, aki szintén ajánl a maga részéről egy pályázót. Végül pedig a közgyűlés választás után fogja betölteni a két tisztiorvosi állást.

A város saját vállalatával szállíttatja az iparostanonciskola tanszer- szükségletét

Versenytergyálás, amelyet felesleges volt meghirdetni

(A Hajdúföld tudósítójától.) Még az iskolai év megkezdése előtt a város versenytergyálást hirdetett a debreceni papir- és könyvkereskedők részére az iparostanonciskola tankönyv- és tanszerellátásra. Az ajánlatok már beérkeztek a tanácshoz s azokat csütörtökön ismertette dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok, dr. Gulyás István igazgató kísérelésével egyetemben. Az igazgató a versenytergyálási eredményeket összefoglalva, előadja, hogy a beérkezett ajánlatok között, amelyek a tankönyvekre vonatkoznak,

alig van valami különbség, épúgy, mint a többi tételknél. Ezeknél azonban mégis számottevő, hogy tizenhárom tételnél a Gyürky-cégtette a legolcsóbb ajánlatot, kettőnél a Csúthy-cég és egy-egy tételnél a Hegedűs és Sándor, illetőleg a Méliusz-cég. A Méliusz tehát a szám-bajóhető ajánlatok között

a legutolsó helyen áll,

az iparostanonciskola igazgatója azonban mégis azt javasolja, hogy mivel a Méliusz-könyvkereskedés három éven keresztül megelegedésre szállította az iskola részére a tanszereket, *ebben az évben is neki adják a tanszerszállítást.*

A különös javaslat egyáltalában nem keltett semmi feltűnést a tanács tagjai között, bár a városi tanács mindaddig szigorúan ragaszkodott a versenytergyálás eredményéhez s minden lehető esetben annak a vállalatnak adta a szállítást, vagy valamely munkát, amelyik a legelfogadhatóbb ajánlatot tette.

A tárgyalás folyamán Borsoss műszaki tanácsnok kijelentette, hogy miért akar a Méliusz éppen Penkalarajztáblát szállítani, amikor a magyar gyártmányok között is van sokkal jobb, mint ez a

cseh gyártmány.

Csűrös tanácsnok erre kijelentette,

hogy ő nem igen érti ezeket a dolgokat, de *nála a Méliusz üzletvezetője járt* és az mondott egy és más felvilágosítást az árukra vonatkozólag. Végül Csűrös tanácsnok előterjesztette a javaslatát, amely a következőket foglalja magában: *minthogy a versenytergyálás alkalmával a tanács nem kötötte magát ahhoz, hogy éppen a legolcsóbb ajánlatot fogadja el, javasolja, hogy*

a Méliusz ajánlatát fogadja el a tanács.

A rendkívül különös és a versenytergyálás lényegével homlokegyenest ellenkező javaslatot a tanács minden további nélkül *el fogadta*. Mikor azonban Balla Bertalan tanácsnok megkérdezte, hogy mi lesz hát a Fenkalával, kimondották, hogy a Méliusz csakis magyar gyártmányú árukat köteles szállítani.

Megemlítjük még végül, csak ugy mellékesen, hogy a Méliusz könyvkereskedés *felerészben a város vállalata.*

Uray Sándor ref. lelkész ünneplése a vagongyárban

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni református egyház kiváló lelképásztorát s a keresztyén-nemzeti irányzat köztiszteletben álló vezéralakját, Uray Sándor református lelkészt meleg és bensőséges ünnepelésben részesítették a munkástársadalom magyar érzésű tagjai jubileuma alkalmából. A vagongyár kalvinista munkásaiból alakult tizenöttagú küldöttség szeptember 19-én, szerdán délután tisztelgett a lakásán, ahol a lelképásztor éppen bibliá- órákat tartott. A küldöttség tagjai végighallgatták a bibliaköri órát, majd vezető szónokuk szép beszédben méltatta Uray Sándor érdemeit.

Mint mondotta, a vagongyári munkások a nagyszívű lelkész születésének ötvenedik és lelkészkedésének huszonötödik évfordulóján Szent Pál apostol szerint a tiszteletadásban, ha nem is időrendben, de a szív hálás érzései alapján első akarnak lenni. A biblia-órán való megjelenésük emlékezteti őket arra az időre, amikor pontosan 18 évvel ezelőtt épen Uray Sándor kereste fel őket és alapította számukra a koloniat biblia-kört, melyet azóta fáradságtalan buzgósággal és apostoli szeretettel vezet. A szónok hálásan emlékezett meg arról a keresztyéni cselekedetről, mellyel az ünnepelt egymaga szervezte meg a vagongyári Istentiszteletet s most a hívek hálátelt lélekkel keresték fel a jó pásztort s minthogy a bőséges lelki javakért viszonzásul nem tudnak kellő ellenértéket adni, az Uristen áldását kérik az ünnepelt életére. A megható és egyszerűségében is fölemelő ünnepség Uray Sándort lelke mélyéig megindította és szeretettel köszönte meg a jóleső ünnepelést, majd a küldöttség tagjaitól testvéri kézszerítással bucsuzott el.

Menekült tisztviselők pere az utódállamok ellen

Budapest, szeptember 20. A megszállott területekről menekült tisztviselők pert indítottak az utódállamok ellen elkobzott vagyonértékeik és elvesztett állásuk után járó illetményeik miatt. A vegyes döntőbíró-ság a perek jelentős többségében

— *Tűkőrgyártás, üvegcsiszolás, kátrátok tükrözése, autók, autóbusr üvegezése Sipkovich, Sziv-rtes 15. sz. Telefon 356.*

Olcsó és hosszulejártu hitel

Földbirtokra: kölcsönt folyósítanak teljes 100% os kifizetés-sel 7¹/₂% évi kamattal, 35 évi törlesztésre, garántáltan 8 nap alatt, a föld forgalmi értékének 50%-ig. (Váltó vagy kezes nem kell.) Földbirtok-vételeket pénzüintézetem az érték 50%-ig finanszíroz. Házakra: 10 évig terjedő kölcsönök 9% évi kamattal! Építkezési kölcsönöket 16 évi törlesztésre 8¹/₂% os kamatalapon folyósítatunk. Váltó hitelek: Kereskedőknek, iparosoknak 8% évi kamatal folyósítatnak. Örökségekre, követelésekre kölcsönt, előleget folyósítatunk magánpénzből. (Válaszbélyeg küldendő)

Radó Mihály bankbizományos

Budapest, VI. Szondy-utca 11. szám.

(Alapítva 1893.)

FŐISKOLA

A Bethlen Gábor Kör alakuló közgyűlése

A debreceni egyetemi hallgatók „Bethlen Gábor Köre” szeptember 25-én, kedden délután 5 órakor tartja évelei alakuló és tisztújító nagy közgyűlést a II. számú theologiai tanteremben a következő tárgysorozattal: 1. Ének XC. zsoltár. 2. Dr. Lencz Géza felügyelő tanár megnyitó beszéde. 3. Tisztviselő megválasztása az 1928—29. iskolai évre, elnök megválasztása. 4. Elnöki beköszöntő. 5. Többi tisztviselők megválasztása. 6. Indítványok. Mint értesülünk, a Bethlen Gábor Kör szünidei bizottsága oly széleskörű munkaprogramot dolgozott ki erre az iskolai évre, hogy minden megmozdulása a legnagyobb figyelmet érdemli meg. Minden egyetemi hallgatót és a Kör barátait ezton is felkéri a vezetőség, hogy az alakuló közgyűlésen feltétlenül jelenjen meg.

A Faültetők Társaságának felhívása

A Faültetők Társasága, melyet a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara igazgatója, dr. Rácz Lajos gazdasági főtanácsos, a társaság megalapítója és elnöke az Alföld fásítása érdekében hozott létre, már eddig is több ezer tagja által a részükre a társaság által juttatott kedvezményes áru fák ültetése révén nagy lépéseket tett a kitűzött cél felé. Hogy ez az akció még intenzívebben érvényesülhessen, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara az összes községeket és városokat felhívta az erre alkalmas területeik, utaik, utcáik, piactereiknek kész, erőteljes magastörzsi fákkal mielőbbi beültetésére. — Ugyanígy felhívta a gazdaságok, tanyák tulajdonosait is minden tér befásítására.

Ezen területek, helyek, terek, temetők és legelők részben gazdasági fákkal, részben gyümölcsfákkal és részben mézélő fákkal ültethetők be. Ezzel kapcsolatosan más oldalról a nagyobb faiskolákat hívta fel arra, hogy ezen akció kapcsán erőteljes, magastörzsű koronás fákat neveljenek erre a célra faiskoláikban és jelentsék be évenként kiadásra kerülő készleteiket a Kamara kertészeti osztályának. A Kamara mélyebben kíván behatolni a nagy munka keresztülvételébe és akkor, amidőn a fásítást végző birtokosoknak, községeknek a helyesen megnevelt, erőteljes megfelelő fanemeket a lehető legolcsóbb áron kívánja előállíttatni, — ugyanakkor a faiskolák szakszerű üzemmenetét is fejleszteni kívánja.

A nagyobb faiskolákat felhívja arra, hogy a szikes talajú területek, kopár területek, utak, terek, legelők, temetők, tanyák, majorudvarok stb. befásítására a Kamara által ajánlott gazdasági és hasznófákat, gyümölcsfajtákat és mézélő fákat előírt minőségben, fajtákban, törzsvastagságban és koronamagasságban és a kiírt mennyiségben öt év leforgása alatt állítsák elő és erre versenypályázatot hirdetvén, ajánlattételre hívja fel. Ezzel kapcsolatosan felhívja az összes faültető községeket, birtokosokat és magánosokat, egyházakat, államépítészeti hivatalokat, hogy öt éven belüli telepítésre szóló szükségleteiket sürgősen jelentsék be, hogy a kívánt mennyiségű fákat legolcsóbb árajánlat szerint megkaphassák. Ez az akció messzi kihatású és nagy horderejében nagy lépéssel közeledik az Alföld befásításának megvalósításához.

A város megsürgeti a bérkocsiszabályrendelet és a második hortobágyi állatvásár jóváhagyását

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város még márciusban elkészítette a bérkocsi szabályrendeletét s ugyanekkor arra nézve is határozatot hozott a közgyűlés, hogy a hortobágyi második állatvásárt mely időben tartásuk meg s erre engedélyt kértek a kereskedelmi miniszertől. Mindaddig sem a bérkocsi szabályrendelet, sem pedig a hortobágyi állatvásárra vonatkozóan semmi értesítés nem érkezett a miniszertől s

ezért a tanács legutóbb elhatározta, hogy megsürgeti az ügyet, annyival is inkább, mert a bérkocsi szabályrendelet a városrendezés szempontjából is rendkívül szükséges, másrészt pedig közeledik a második hortobágyi állatvásár kitűzött ideje s ha erre az időre nem érkezik meg a kereskedelmi miniszter jóváhagyása, a vásárt nem tarthatják meg, ami súlyos anyagi kárt jelentene a jószágtartó gazdáknak.

Borzalmas vasuti szerencsétlenség Vid és Hajduszentgyörgy között

A büdszentmihályról jövő vonat halálragázott egy debreceni fuvarost

(A Hajdúföld tudósítójától.) A múlt év augusztus 10-én — mint ismeretes — borzalmas vasuti karambol történt Vid és Hajduszentgyörgy között az 5-ös számú örház mellett. Ekkor este a Debrecenből Hajduböszörmény felé induló büdszentmihályi vonat egy óras késéssel indult. Az 5-ös számú örház mellett a sorompó nem volt leeresztve és a vaksötétben minden kivilágítás nélkül haladt a sínpárokat szelő országúton Ornstein Sándor debreceni fuvarosa kocsijára.

A kocsi, egy Barna Sándor nevű fiatal gyerek nem vette észre a vonat közeledését s így felhajtott a vasuti sínekre, ahova éppen akkor ért oda a vonat.

A karambol megtörtént s ennek következtében Ornstein lezuhant a szekérről s

a vonat kerekei között lelta halálát,

Barna János kocsi pedig súlyos sérüléseket szenvedett. A szekér elé fogott lovak elpusztultak s a szekér is pozdorjává tört.

A szerencsétlenség után a vonat az örház előtt megállt, ahol a személyzet konstatálta, hogy Varga

Sándor vasuti előmunkás, az örház lakója, aki a pályaeüri teendőket végezte, alszik. Mikor felkeltették, azt mondta, hogy helyettesítésével Varga Imre 63 éves nagybátyját bízta meg. Varga Imre ki is ment a sorompóhoz, de ott elnyomta az álm s amikor felébredt, a szerencsétlenség már megtörtént.

Az ügyészség Varga Sándor és nagybátyja ellen gondatlanságból okozott emberölés vétsége címén adott ki vádiratot. Ügyüket csütörtökön tárgyatta a debreceni törvényszék Rezler Ervin tanácselnök büntetőtanácsa.

A tanúkihallgatások során nem lehetett pontosan megállapítani, hogy a felelősség kit terhel. Az ügyész indítványozta, hogy az ügyet tüzetes kivizsgálás végett adják ki a kir. törvényszék vizsgálóbírójának.

Rövid tanácskozás után az elnök kihirdette a törvényszék végzését s eszerint a törvényszék helyt ad az ügyész előterjesztésének s az ügyet újabb vizsgálat és helyszíni szemle megtartása végett

kiadja az ügyészségnek, illetve a vizsgálóbíróknak, egyben pedig a fő-tárgyalást elnapolták.

Magyarországon javul az általános gazdasági helyzet

Kielégítő a magyar ipar foglalkoztatása

(A Hajdúföld tudósítójától.) A július és augusztus hónapról szóló gazdasági jelentés igen kedvezően itéli meg a magyar ipar foglalkoztatását. A jelentésben többek között a következők vannak kidomborítva: A gélelektromos ipar a viszonyokhoz képest jó üzletmenetre tekinthet vissza. Gépipar exportja erősen emelkedett s a jó termés következtében a mezőgazdasági gépipar terjeszkedési lehetősége — amelynek exportja általánosan jó színvonalon mozgott amúgy is —

nagy mértékben megnövekedett.

Az építőipari vállalatok az őszi építkezések elé nagy bizalommal tekintenek és számolnak azzal, hogy az ezévi építkezések száma semmivel sem fog a múlt évi mögött maradni. A textil-iparban is lehet a javulás számos tünetével találkozni, a készáruüzlet augusztus hó folyamán nagy mértékben megélné. A juta és zsákpar egy régóta nélkülözött konjunkturát élvez jelenleg még a gyenge foglalkoztatási fokon álló bőr- ipar is megjavult némileg. A chemiai ipar a viszonyokhoz képest szintén elég jól van foglalkoztatva. A malom-

ipar kilátásai ugy minőségileg, mint mennyiségileg kitünő termés következtében feltétlenül kedvezőbb helyzetben van, mint tavaly volt.

A fogyasztás folyamatosan emelkedő tendenciát mutat.

Igy például hivatalos statisztikai adatok alapján tavaly szeptember elseje óta ez év július 31-ig a cukorfogyasztás 931.000 q. volt és így 82.000 q.-ával haladta túl az előző év ugyanezen időszakára eső fogyasztást. A sörfogyasztás ugyanekkor 621.000 hl. volt, ami azonosképpen emelkedést jelent. A benzinfogyasztás 30 százalékkal növekedett és így általában a fogyasztási cikkek minden területen megnövekedett mennyiségei jelzik a fogyasztókörzség nagyobb igényeit. A székesfőváros tejfogyasztása például, amely a háborúelőtti időkben átlag 300.000 litert igényelt naponként, ez év július havában 418.000 liter napi fogyasztásra emelkedett, ami az össznépszerűséghez viszonyítva 0.41 liter napi fogyasztást jelent fejeként.

Fizessen elő a Hajdúföldre

Strandélet Hajdusoboszlón

Mint Hajdusoboszlóról értesülünk, a fürdőtelepen még élénk strandélet folyik. A fürdőzőközönség, felhasználva a szép időt, nagy számban veszi igénybe ugy a strand, mint a gyógymedencét. Érdekes, hogy az ország legkülönbözőbb helyeiről érkeznek még most az utószezon végefelé is új és új fürdőzővendégek. A közönség kívánságára — amint halljuk — a fürdőtársaság a fürdő bezárásának határidejét október hó közepéig elhalasztotta.

Pozdorjává tört az autó a vasuti sorompónál

(A Hajdúföld tudósítójától.) A múlt év februárjában Pálicz Imre nyiregyházi sofför autón szállította Marton György és Siposs Imre ugyancsak nyiregyházi lakosokat. Nyirbátorban az autó nekihajtott a vasuti sorompónak s az összeütközés következtében az autóban ülők kirepültek a vasuti töltés árkába, az autó pedig pozdorjává tört.

Pálicz Imre sofför ellen megindult az eljárás s közveszélyes cselekmény címén 80 pengő pénzbüntetésre ítélte a nyiregyházi törvényszék. Felebbezés folytán csütörtökön tárgyalta ezt az ügyet a debreceni kir. ítélőtábla Oláh Miklós felebbviteli tanácsa.

A tábla az iratok ismertetése után a sofför 80 pengős pénzbüntetését 1 hónapi fogházra változtatta át.

Hogy tünt el Dankó János ezüst órája a pócsi bucsun

(A Hajdúföld tudósítójától.) A rendőrség különböző büncselekmények miatt erélyes nyomozást indított a cigánytábor ellen. Az eljárás során a rendőrség kezére jutott egy Tamás Kálmán nevű végardói cigány is. Kiderült róla, hogy nyomozólevél keresi. Ezt a nyomozólevelet közben visszavonták, de alapos volt a gyanu, hogy közveszélyes munkakerülő, aki hetek óta munka nélkül ténfereg. A gyanus munkakerülő megmozgott. Egy zálogcédulát találtak nála, a mely egy duplafedelű ezüst óráról, aranylánccról szólt. A cigány az órára 30 pengő kölcsönt vett fel. A kihallgatás során előbb azt vallotta, hogy Végardón, majd hogy Sáros-patakon, végül, hogy Nyiregyháznál vette az órát. Nyilvánvaló volt, hogy hazudik. Közben egy detektív, aki hazament szüleihez Nagykállóba, hallotta, hogy ott egy Dankó János nevű eszismadától Máriapócsra, a kisasszony napi bucsun ellopták az óráját.

A rendőrség intézkedésére a kállói csendőrök felszólították Dankó Jánost, jelentkezzék a nyiregyházi rendőrségen. Dankó be is jött és elmondotta, hogy mi az ismertető jele az eltűnt Remington órának. Kitént, hogy a zálogba csapott óra Dankó Jánosé. Tamás Kálmán, a végardói cigány most már beismerde, hogy az órát ő lopta el a pócsi bucsun.

A rendőrségen a cigány eljárt-szotta, hogy történt a lopás. Oda-simult Dankó Jánoshoz, jobb karját baljára támasztotta, és mintha varázsló volna, olyan szertartásosan kapcsolta le az órát. Jól kidolgozott, biztos mozdulatokkal „kezelt” el az órát. Persze a pócsi tumultusban két-három cigány falazott neki. Egyik elől, másik hátul simult az áldozathoz, aki nem vett észre semmit. Tamás Kálmánt tegnap átkísérték az ügyészségre.

HIREK

1928 szeptember 21 (Péntek)

Prot.: Máté, Kath.: Máté.

Debrecen sz. kir. város köznevelődési könyvtára (Déri-muzeum) szeptember 1-től nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig, vasárnap délelőtt 10—12 óráig

A gyógyszerárak közül következők tartanak éjjeli szolgálatot: Megváltó Piac-u. 18., Arany Egysz. Kossuth-u. 8., Muraközy Hunyadi-u. 5., Magyar Korona Péterfia-u. 10., Nádor Szt.-Anna-u. 66., Csokonay Mester-u. 43., Arany János Csapó-u. 66

Meteorologia jelenti: Változóan felhős idő és helyenként kisebb esővel, később lehűlés.

— **Vitéz László Miklós altábornagy leányának esküvője.** Nemes vitéz László Miklós altábornagy, a m. kir. debreceni 6-ik honvéd vegyesdandár parancsnoka és neje mezőtelegrdi Miskoicz Etelka leányával, nemes László Mária Magdolnával técsői vitéz Móríc Kálmán huszáriőhadnagy, técsői vitéz Móríc Kálmán es. és kir. kamarás, nyugalmazott ezredes, Pestvármegye déli részének vitézi székkapitánya és neje gyulai Gaál Irén fia, szeptember 22-én, szombaton délután fél 5 órakor tartja a román. kath. plébánia-templomban esküvőjét.

— **A városi tanács az egyetemi tanévnyitón.** Mint ismeretes, a debreceni Tisza István-tudomány egyetem évnyitóját ünnepélyes szeptember 22-én lesz. Erre az ünnepélyre az egyetem meghívta a városi tanácsot is. A tanács a csütörtöki ülésen dr. Vásáry István polgármesterhelyettes főjegyzőt és dr. Csűrös Ferenc köznevelődési tanácsnokokat bízta meg a képviselével.

— **Módosítják a családi pótlékról szóló szabályrendeletet.** Debrecen város 1925-ben elkészítette a családi pótlékról szóló szabályrendeletet, amelyet még akkor fel is terjesztettek jóváhagyás végett a minisztériumhoz. Az ügy azóta hever a minisztériumban s most végre hosszas várakozás után megérkezett egy leirat a minisztériumtól, amelyben arra szólítja fel a várost, hogy a szabályrendelet nyolc szakaszára vonatkozóan módosításokat eszközöljön. A tanács tudomásul vette a leiratot és annak értelmében fog javaslatot tenni a közgyűlésnek.

— **Belefűt a vízzel telt kondérba.** Sulyos szerencsétlenség áldozata lett Tégláson Tarday Sándor 2 éves Margit nevű kislánya. A kislány egy óvatlan pillanatban Tardayék lakásán beleesett a forró vízzel telt nyitott kondérba s ott lelta halálát. Az ügyészség indítványára dr. Tóth János törvényszéki bíró, vizsgálóbíró elrendelte a leányka holttestének felboncolását.

— **Szülők figyelmébe!** Iskola könyvek az összes iskolák részére, valamint papír, író és rajzeszközök nagy választékban, Csáthy könyvkereskedésében Piac-utca 8. Kiszolgálás közlístviselő utalványokra is.

Olvassa a Hajdúföldet

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni anyakönyvi hivatalnál az utolsó napokban a következő bejelentések történtek:

Eljegyzések: Kapusi Pál ref.—Turhéli Teréz r. kath., Varga Sándor ref.—Csollák Róza ref., Tóth József ref.—Szubó Margit ref.

Születések: Ungár Sándor kerégyártó, fiu Sándor. Glatz Ödön posta s. tiszt, fiu Attila. Kocsis István eljáró, fiu Gyula. Bundi János fm., fiu István. Juhász István kocsis, leány Ida. Fodor Mihály kocsis, fiu Mihály. Molnár Nándor építési vállalkozó, fiu Nándor. Mészáros István fuvaros, leány Olga. 2 halvaszületés és 1 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Solti Dezső ref. 2 hónapos, Legányi-u. 5. Kádár István ref. 83 éves, Dégenfeld-tér 2. öz. Rácz Gáborné ref. 82 éves, Tordai Gábor-u. 7. Juhos József ref. 2 hónapos, Téglavető 54. Szilágyi István ref. 64 éves, Percses-u. 25. Gulyás István ref. 66 éves, Rother-u. 26. Végh Sándor ref. 65 éves, Bezerédy-utca 39. Rankow Wladimir gör. kel. 54 éves, Török Bálint-u. 23.

— **Ebzárati hirdetés.** Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága az előfordult veszettségi eset folytán a város VI-ik állategyületét egész területére (a Debrecen—nyirábrányi vasutvonalától a nyíregyházi vasutvonalig, nagycseri erdősek, Bellelő és Pallagi részekre) a 2943—1916. F. M. számú rendelet értelmében a mai naptól kezdődőleg három hónapig tartó ebzáratot rendel el. Ez alatt az idő alatt minden kutya kötvé tartandó, az uton és utcán pedig szájkosárral, csak pórázon vezethető. A szabadon járó kutyákat a hatóság az 188: VII. t.-c. 68-ik §-a értelmében összefogdosztatja és kiirtatja, tulajdonosaikat pedig a kihágási eljárás során megbünteti. Debrecen, 1928. évi augusztus hó 27. Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazg. hatósága: Dr. Vass Károly, városi tanácsnok.

— **Részségért 15 pengő pénzbüntetés.** Nagy István szabót botrányos részség miatt bekísérte a rendőr a központi ügyeletre. A rendőrbíró csütörtökön tárgyalta ügyét és 15 pengő pénzbüntetésre ítélte részség miatt.

— **Rádió-műsor.** Szeptember 21. Péntek. Budapest. Délelőtt 9.30 és 11.45: Hírek, közgazdaság, 12: Déli harangszó. Utána kamarazene. (Temesváry—Kerpely—Polgár.) 1. Kéler: Rákóczi, megnyitó. 2. Huszka: Bob herceg, ábránd. 3. Kreisler: Liebeslied. 4. Kreisler: Liebesfreud. 1: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, 3: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak, 4,45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 5: Zeherey Lajos dr. egy. m. tanár: A bűnözés társadalmi tényezői. II. rész. 5.45 Szórakoztató zene, 7.10: Erdődy Mihály: Az a kis görbe utca és öt szippantás c. novellát olvassa fel. 8: Angol nyelvoktatás. 8.30: Üggeteredmények. 8.40: Részletek népszínművekből. Előadják: Nagy Izabella és Cselényi József, a Nemzeti Színház művészei, Bura Sándor és cigányzenekarának kíséretével. 10: Pontos időjelzés, hírek és időjárásjelentés. Utána Schrammelzene.

Külföld. Bécs (517.2 és 577) délelőtt 11 és délután 4: Hangverseny, 5.50: Zenekadémia, 8.05: Vidám est. Utána tánczene. Berlin (483.9) délután 5: Szórakoztató zene, 8.30: Szimfónikus hangverseny. Majna-Frankfurt (428.6) délután 1: Gramofonhangverseny, 5.05: Hangverseny, 9: Angol zene. Prága (348.9) délután 12.05 és 5: Hangverseny, 7.30: Zenekari hangverseny, 8.30: Hangjáték előadás. Róma (447.8) délután 1: Kamarazene, 5.30: Zenekari hangverseny, 8.50: Hangverseny és vigjáték-előadás. London (361.4) délután 3.30 és 6: Hangverseny, 7.15: Madrigál-hangverseny, 9.50: Zenekari hangverseny, 10.45: Meglepetés, 11: Jazz-band.

— **Az ügyészségre kísérték Tarsan Lászlót, a sikkasztó ügynököt.** Tarsan László oláh katonaszökevény, ügynök, szélhámosságairól már beszámolt a Hajdúföld. A csaló és sikkasztó ügynök ellen naponként érkeznek új feljelentések a rendőrség bünyügyi osztályára, akiket kisebb-nagyobb összegekkel megkárosított Tarsan. Csütörtökön a rendőrség fogdájából átkísérték az ügyészség fogházába, de ügyében még tovább folyik a nyomozás.

— **Az utcán ledőlte a tehén.** Csütörtökön délelőtt a tanyáról jött befelé a városba Rácz Jánosné debreceni lakos. Utközben szembe jött vele egy tehén. Az állat, amikor közel ért az asszonyhoz, valamitől megvadult s neki rohant Rácz Jánosné és ágyékon döfte. A mentők az elég súlyosan sérült asszonyt elsősegélyben részesítették, majd haza szállították lakására.

— **Nőikalap ujdonságok** legnagyobb választékban megérkeztek a Kalapüzembe. Piac-utca 9.

**Dicsérik a fűszert,
italt, gyümölcsöt
és csemegét,
melyet**

**Pálffynál Kossuth-u. 7. szám alatt
vásároltak.**

— **Visszatért a kitiltott napszamos.** Kovács Gábor hajduszoboszlói napszamos 5 évre ki van tiltva Debrecen területéről. Dacára a kitiltásnak, szerdán visszajött, de egy rendőr felismerte s előállította a központi ügyeletre. A rendőrbíró 5 napi elzárásra ítélte tiltott visszatérés miatt. — **Az Új Nemzedék este 6 órakor kapható Debrecenben minden újságárusnál.**

SZÍNHÁZ

A színházi iroda hírei:

A bérletjegyzés nagy sikere a legjobb színházi szezon engedi remélni, tekintettel arra, hogy majdnem az összes régi bérlek kiváltották bérleti helyeiket és ezenfelül már maig is tekintélyes számú új bérlek jegyzését iktatta be a színházi iroda.

A mai naptól kezdődőleg a színházi iroda a jelentkezés szerint adja ki a bérleteket, miért is ajánlatos a bérleteket most már kiváltani, mert az összes jobb helyek és páholyokra igen sok előjegyzés. A színházi irodában naponta d. e. 11 órától déli 1 óráig és délután 4 órától este 7 óráig lehet a bérleteket eszközölni.

Az első hét műsora:

Péntek szeptember 23. este: Megnyitó előadás. Bor. Kardoss Géza felléptével.

Szombat szeptember 29. este: Orlov. Timár Ila, Unger István, Micsoga László, Tamás Benő első felléptével.

Vasárnap szeptember 30-án d. u.: Nászéjszaka. Olcsó helyárrakkal.

Vasárnap este: Borcsa Amerikában. Kovács Terus első felléptével.

Hétfőn október 1-én este: Gyurkovics fiúk. Tihanyi Jutka, Németh Ila, Dinnyéssy Rózi első felléptével. Bérlet A) (1.)

Kedd október 2. este: Marusja. Ujdonság. Felekyl Klári, Vajay W. Magda és Thuróczy Gyula első felléptével. Bérlet B) (1.)

Szerda október 3. este: Éva grófnő. Antók Ferenc első fellépte. Bérlet C) (1.)

Csütörtök október 4. este: Olympia. Szentgyörgyi J. Mária és Lázár Tihamér első felléptével. Bérlet D) (1.)

Péntek október 5. este: Nebántsvirág. Ferenczy Marian és Szigeti Jenő első felléptével. Bérletszünet.

Mozgósínházak közleményei:

METEORBAN

Szombaton:

A rejtélyes bőrönd

Izgalmas kalandos történet Douglas Fairbankssal.

Megelőzik:

Buster a rablók közt

és

Mindenes vőlegény

bohózatok.

Előadások: 7 és 9 órakor.

Halottszállítás autón vidékre is!

M. kir. Tisza István Tudomány Egyetem klinikai szállítója:

Fehértói Dániel

temetkezési vállalkozó Debrecen, Dégenfeld-tér 4. szám. Telefon nappal 11—85

Ezton értesitem a gyászoló közönséget, hogy a mai igényeinek teljesen megfelelő

halottszállító autót

állítottam be s így módomban áll a gyászban sujtott vidékieknek is a halottait a lehető leggyorsabban autómon szállítani.

Péntek—Szombat—Vasárnap:

VIGSZINHÁZ**Világszenzáció!**

Az európai filmművészet mesterműve! Thea von Harbou a „Hindu siremlék” szerzőjének legújabb világsiker aratott regénye „A 326” az Új időkben folyó regénye nyomán:

A spion

rejtélyes dráma 12 felvonásban. Főszereplők: RUDOLF KLEIN ROGGE, GERDA MAURUS, WILLY FRITSCH és LIEN DEYERS.

Előadások kezdete: Hétköznap 5, 7, és 9, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órákor.

URÁNIA**Világfilm!**

A budapesti Royal—Apolló évad nyitó műsora! Két rész egy előadásban!

Lujza királynő

dráma egy királynő életéből 14 felv. Főszereplők: MADY CRISTIANS, ANITA DORRIS, LOUTA LORRING és HANS MIERENDORF.

I. rész: A potsdami ítélet.
II. rész: A jeni oroszlán.

A teljes műsort betöltő hatalmas előadások pontosan kezdődnek.

APOLLO

Szombat—vasárnap:

Két attrakció egy előadásban!
Frederic Bouete világhírű novellájának filmváltozata:

A névtelen utas

dráma a tengeren 7 felvonásban. Főszereplők: CHARLES VANEL és le petit JEAN.

Megelőzi: Barry Gifford angol kapitány, a borbeoi benszülőit hadsereg oktató tiszteinek öt éven át vezetett naplójából:

Kannibálok szigetén

(Borneo osodavillága) 7 felvonásban.

TESTEDZÉS

A Fogl II. és Blum Zoltán

jutalomjátékán alig 1500 néző jelent meg s róttá le háláját a sok dicsőséget szerzett két veterán footballistának. A jutalomjátékon a Ferencváros és Újpest csapatainak barátságos mérkőzése volt, melyet 2×25 perces játék mellett lanyha irammal a Ferencváros nyert meg 1:0 arányban. Utána a vasárnapi válogatott mérkőzésekre kiállított két csapat játszott triál mérkőzést, azonban ez is a legnagyobb érdeklenséggel és igyekezet nélkül folyt le.

Az amatőr bajnokságban

vasárnap Debrecenben fél 2 órákor a DTE—DVSC mérkőzés lesz megtartva, Nyiregyháza a NyTVE—NSE és Berettyóújfaluban a BUSE—TMOVE mérkőzések kerülnek eldöntésre. A mérkőzések korai kezdetének magyarázata a zsidó ünnepben van, emiatt különben két mérkőzés, a NyKISE—DMTE és a KSE—DKASE el is maradnak.

Közgazdaság

Vigyázzanak a gazdák a letét buza eladásánál

Általános, a régebbi időkből tapasztalt dolog az, hogy jó termés-eredményű év után, amilyen volt a mostani is, a buza ára leesik és a gazda nem akarván buzáját elköttyevetelni, a jobb ár reményében, kénytelen azt a kereskedőnek későbbi leszámolásra átadni, annál is inkább, mert annak elraktározására nem áll rendelkezésére megfelelő helyiség.

A baj régebben mindig ott volt, hogy a kisebb gazdák nem válogattak meg kinek adják el készletüket s többnyire vagyontalan és kellő biztosítékkal nem bíró kereskedőnek adták el letét buzájukat, a dolog vége azután igen sok esetben az volt, hogy yezek a kereskedők, akik erejükön jóval felül vásároltak letétbuzát, arra előlegeket vettek fel, a felvett előlegekkel egyéb spekulációs üzletekbe bocsátkoztak s ha spekulációjuk rosszul ütött ki, miután sem vagyoni, sem pedig erkölcsileg nem volt veszteni valójuk, fizetéseketleneséget jelentettek, de ezzel sok száz gazdának keserves keresménye és vagyona veszett el.

Most is jó termés volt, most is alacsony a buza ára s gazdáink helyhiányában most is bizonyára kénytelenek terménykészletüket ilyen módon értékesíteni, jó lesz tehát, ha megfogadják a gazdák a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara intő szavát és terményeiket csak olyan gabonakereskedő cégnél helyezik el, amely ilyen nagy kockázattal járó üzlet lebonyolításához kellő és teljes erkölcsi és vagyoni biztosítékot tud nyújtani.

HAZTARTÁSI CIKKEK

kefe árak az őszi takarításra a legnagyobb választékban,
Johnson villamos parkett fényszerítő gép
egyedül elárúsítása és kikölcsönzése
Kántor Ernő és Társánál
Városház épület. Telefon 16—57

TÓZSDE**A pengő Zürichben 90.56^{1/2}**

Budapest 90.56 és fél, Berlin 123.85, New-York 519.65, London 2520.50, Páris 20.29, Milano 27.17, Prága 15.39 és fél, Belgrád 9.13, Bukarest 3.16, Bécs 73.17 és fél, Amsterdam 208.35.

Hivatalos devizaárfolyamok.

Egy angol font 27.28—27.35, száz „belga” 79.60—79.90, száz cseh korona 16.95—17.03, száz dán korona 152.65—155.25, száz dinár 10.00—10.06, száz dollár 570.90—572.90, száz francia frank 22.35—22.55, száz hollandi forint 229.40—230.40, száz lengyel zloty 64.15—64.40, száz lei 3.45—3.50, száz lira 29.95—30.20, száz német márká 136.45—136.95, száz norvég korona 152.65—153.25, száz osztrák schilling 80.60—80.95, száz spanyol peseta 94.60—95.20, száz svájci frank 110.20—110.60, száz svéd korona 153.15—153.75 pengő.

Gabonátözsde.

A készáru piacon a tiszavidéki búzát 26—26.80, a felsőtiszait 25.95—26.70, az egyéb származásút 25.85—26.60 pengővel jegyezték főjsúly szerint. A rozs ára 24.65—24.80 pengő között mozgott.

A liszt- és őrlémény piacon a malmok nem változtatták meg lisztárait. A korpa olcsóbbodott s budapesti paritásában 20—20.50 pengővel jegyzik métermázsáját.

A terménycikk piacán a zab iránt megélenkült a kereslet. Budapesti paritásában 25.50—26.75 pengővel jegyzik a zabot. A takarmányárpat 26.70 pengővel kínálták. A sörárpa olcsóbbodott, tekintettel arra, hogy a sörgyárak csökkentették a vásárlást. Csővestengerit 17.25 pengős áron keresnek. A magpiac üzletellen volt.

Állatvásár.

A sertésvásárra 1552 darab sertést hajtottak fel. Eladatlan maradt 495 darab. Az irányzat vonatott volt. Árak: La öreg zsirsertés 178—180, IIa 150—164, fiatal nehéz 190—192, közép 186—190, könnyű 130—160, szedett közép 170—176, urasági angol 150—170, szedett angol 148—152 fillér kg.-ként. — Szalonnás félsertés 216—228, szalonna nagyban 224—238, hus 180—210, zsir 256—260 fillér kg.-ként.

Tüzelőanyag

kedvező fizetési feltételek mellett legjutányosabban beszerezhető a

Tüzelő és Épületfakereskedelmi Rt.-nál. Debrecen Sas-u. 4.
(Kossuth-utca sarok. Kölcsönös Segélyző palota.)

Hajdúvármegye alispánjától.

11538/1928. sz.

Versenytergályási hirdetmény

Hajdu vármegye törvényhatósági bizottsága 53.044 km. új törvényhatósági közut megépítésének biztosítása tárgyában folyó évi szeptember hó 3-ik napján tartott közgyűlésében 337—10864/1928. kgy. sz. alatt hozott véghatározata alapján — ennek kormányhatósági jóváhagyása feltétele mellett — a folyó évi szeptember hó 18-án fenti szám alatt versenytergályási hirdetményemet teljes egészében közöltem a Közszállítási Értesítőben, a Vállalkozók Lapjában, a Magyar Mérnök és Építész-egylet Közönlönyében és a Vármegyei Hivatalos Lapban.

A versenytergályási hirdetmény teljes egészében megtekinthető az államépítészeti hivatalban (Vármegyház II. emelet 46 ajtó) a hivatalos órák alatt.

Debrecen, 1928. szeptember 18.

Pákozdy, alispán.

47854—1928. C. szám.

Hirdetmény

Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága az állatok kötelező vizsgálatáról szóló 1927:XXV. t.-c., valamint a törvény végrehajtása tárgyában kiadott 33.000—1928. F. M. sz. rendelet alapján felhívja azokat az állattulajdonosokat, akik a tulajdonukban vagy birtokukban levő bikát, kánt, vagy kóst köztenyésztésre szánják, hogy ezt a szándékukat a városi elsőfoku közigazgatási hatóság Kossuth-utca 20., földszint 41. számú hivatalos helyiségében folyó évi szeptember 25-ig szóval vagy írásban jelentésük be.

Az írásban való bejelentésnek tartalmaznia kell: a) az állat tulajdonosának, vagy birtokosának nevét és lakóhelyét, b) állatfaját, c) az állat fajtáját, d) az állat korát, e) az állat különösebb ismertető jelét vagy jeleit, végül f) annak feltüntetését, hogy az állatra állított-e már ki tenyésztésre jogosító igazolvány s ha igen, az állat mióta szolgál köztenyésztésre.

A bejelentések szabályszerű megtörténetéről a városi elsőfoku közigazgatási hatóság igazolási jegyet fog kiadni.

A mének bejelentésére vonatkozólag később kiadandó rendelet fog intézkedni.

Debrecen, 1928 szeptember hó 16.

Dr. Vass Károly,
városi tanácsnok.**Hirdessen a Hajdúföldben****Debreceni Üvegkereskedelmi R. T.**

Rózsa-utca 2. szám

magnagyobbított üzletébe beolvadt a

**Magyar Fém-
és Lámpaárugyár R. T.**

debreceni gyári lerakata.

Nevezett gyárnak elismerten legjobb gyártmányai u. m.:
Acél lemezből készült kívül-belől zománczott
fürdőkad ötféle nagyságban, gyermekkad állvány-
nyal, női toilettkészlet, mosdó asztal, valamint
zománc és öntött vasedény, továbbá mindenféle
háztartási cikk úgy nagyban, mint kicsinyben a
legjutányosabb áron szerezhető itt be.

Hajdúvármegye alispánjától.

10050/1928.

Pályázati hirdetmény

Hajduböszörmény r. t. városnál nyugdíjazás folytán megüresedett városi pénztárnoki állásra, valamint az ezen állás betöltésével esetleg megüresedő egyéb állásra eszettel pályázatot hirdetek.

Felhívom a pályázni óhajtokat, hogy alábbi képesítésüket, magyar állampolgárságukat, eddigi szolgálatukat, erkölcsi és politikai megbízhatóságukat, a forradalom és idegen megszállás ideje alatti magatartásukat igazoló bizonyítványokkal kellően felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám címezve 1928 évi október hó 13. napjának d. e. 12 órájáig Hajduböszörmény város polgármesterénél annyiival is inkább adják be, mert a később beérkezett pályázati kérvények figyelembe nem vétetnek.

A városi pénztárnoki állás javadalma az állami rendszerű IX. fize-

tési osztály 3. fokozatával járó és jelenleg az 1925. évi 5600. M sz. rendelettel megállapított összes illetmények.

Minősítése középiskolai vagy kereskedelmi iskolai érettségi vizsgai bizonyítvány.

A meghirdetett állás a képviselőtestület választása után életfogytiglan töltetik be.

A választás napját később fogom kiüzni.

Debrecen, 1928. szeptember 12.

Pákozdy s. k.
alispán.

Padlólakk

magas fényű legszebb színekben, legkiválóbb minőségben nagyon olcsón kapható

Stern festéküzletében

Piac utca 10. (Bikával szemben.)

Kovács Gyula

vaskereskedő Debrecen,

Fő-utca 17. sz. (Bika szálló mellett sarkon)

Folytonégő kályhák.

Egyszerű és zománco-

zott takaréktűzhelyek.

Kályha-előtét, tálcák, fászládák. Egészségügyi, háztartási cikkek és mindenféle vasárak olcsón kaphatók.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szóig 30 fillér és egyszerre három reggeli lapban jelenik meg:

- a HAJDUFOLD-ben
- a DEBRECENI UJSÁG-ban és a
- a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-ban.

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számíttatnak. — Üzleti úrdíjások más tarifa alá esnek.

LEVELEZÉS

Óhajtanék
megismerkedni olyan disztíngvált uriemberrel, ki némileg támogatna. Kevelet a kiadóra „Barátság” címen.

LAKÁS

Egy
szoba, konyha októberre kiadó. Homokkert, Oláh Károly u. 48. szám. 6805

Különbejárati
utcai butorozott szoba kiadó. Vörösmarty u. 11. balra. 5104

Központban
háromszobás modern lakást keresek. Dr. Róth, Miklós u. 8. 5103

Különbejárati
csinosan butorozott szoba fűtéssel azonnalra kiadó. Arany János utca 16., második lakás. 5115

Különbejárati
csinosan butorozott szoba 1-2 személynek lehetőleg ellátással kiadó. Polacsek, Sas-u. 2. 5116

Cipésműhelynek
különösen alkalmas utcai lejárati pincehelyiség Csapó utca 56. alatt azonnalra kiadó. Értekezni dr. Miklósnál, Hunyadi-utca 10. 5110

Egy
kis szoba egy nő részére kiadó. Veres u. 9. 6812

Tisztviselőtelep
II. utca 6. szám alatt egy 4 szobás mellékhelyiséges lakás 1928 október 1-től 1929 április hó 30-ig jutányos áron kiadó. Bővebb felvilágosítások Péterfia utca 45. sz. alatt vámörkerületi parancsnokság gh.-ban nyerhetők. 946

Szobát
keresek nagyalomás közelében gyermekágyas asszony részére októberre. Fürdőszoba használattal előnyben. Cim a kiadóban. 5105

Egy
szoba, konyha mellékhelyiséggel kiadó. — Széchenyi ut 21. 948

Gyömölcsös-
kert, szoba-konyhás pajtával Boldogkerten kiadó. Értekezni Hunyadi-u. 12. 6807

Góré
száz mázsa tengerire kiadó. Budai Ézsaiás utca 15. szám. 6809

Két
szoba, konyha, kamara elsejére kiadó. Budai Ézsaiás-utca 15. szám. 6810

Lakás
2 szobás kiadó. Sze-remléi 18. Értekezni Böszörményi ut 22. 6808

Miklós-
utca 25., utcai lakás butorozva vagy üresen kiadó. 5109

Elegánsan
butorozott szoba egy vagy két ur részére azonnal kiadó. Piac-u. 58. Értekezni házfelügyelőnél. 6800

Butorozott
szoba kiadó Bethlen utca 3. 939

Utcai
szoba, konyha, speiz október 1-re kiadó — gyermektelenek, Bercsényi u. 105. 940

Központban
elegánsan butorozott utcai szoba ágynemű használattal két személy részére is kiadó. Megtekinthető a déli-előtti órákban. Cim a kiadóban. 5076

Pincelakás
azonnal kiadó, József kir. herceg u 59. 5673

Csinosan
butorozott szoba azonnal kiadó. Hatvan u. 11. 5122

Kiadó garzon lakás
vagy irodahelyiség céljára 2 szoba lépcsőházi bejárattal. Felvilágosítás Ferenc József ut 16., házmes-ternél. 1119

Két
szép zöld cserépkályha olcsón eladó. Hadházi ut 13. 949

Kiadó
két szoba, konyha, kamara kis családnak. Nyomatató-utca 9. sz. 6707

Gazdálkodót
törtökön fontos ügyben keresett, elvárom. Központi Bodega, Piac-utca 89. 5060

Kitűnő
legelő kiadó városhoz közel. Teheneket tartásra vállalom József kir. herceg-utca 44. Mandel. 935

Különbejárati
butorozott szoba 1-2 uriembernek kiadó. Széchenyi-utca 15., emelet. 5096

Központban
külön bejárati nagy száraz és tiszta butorozott szoba egy vagy két ággyal ur családnak október 1-től kiadó. Cim: Városház trafik, Piac-utca.

Kiadó
Ondódon a Vedresdülöben az iskolánál 19 hold föld tanyával. Értekezni Agárdi utca 13., vasárnap és hétfőn a déli órákban. 6792

Kiadó
egy szoba, konyha, gr. Leiningen u. 27. Ke-rekes telep. 5074

Butorozott
szoba különbejárattal 2 uriembernek kiadó. Csapó u. 19. Kleinné. 6797

Két szobás
lakás kiadó azonnal, Károly Ferenc József uton, villamos megálló-nál, albérlőt is lehet tartani, két bejárattal. — Értekezni Vigkedvű Mihály u. 16. 6793

Kétszobás
utcai lakás Miklós ut-cán október 1-re kiadó. Értekezni Arany János utca 63. 5095

Szép
butorozott szoba teljes ellátással azonnal kiadó a központban. Is-kola utca 8. 6765

Különbejárati
csinosan butorozott szoba fűtéssel azonnalra kiadó, Arany János u. 16., második lakás. 5082

Homokkertben
kétszobás lakás, esetleg két egyszobás lakás istálló, dizsnóli kiadó azonnal. Cim a kiadóban. 5086

KERESLET

Gazdaleány
negyvenholddal, ár-valány, nyolcezer pengővel férjhezmenne. — Válaszbélyegért bő-vebbet. Kincses kis-gazda, Orosháza. 5113

Férjhezmenendők-
nek titoktartással díjmen-tesen szerencsés férjhezmenést komendá-lok, ha velem címüket tudatják. Kincses, — Orosháza. 5114

Suche
ein deutsches Fräulein zu einem 4 jährigen Mädchen für den ganzen tag. Vágó Rezső rt., Hid-utca 12. 5093

Kifutó
felvétetik azonnal fű-szerüzletbe, Guttmann Piac 64. 5120

Cipézszegek
raktári alja munkára felvétetnek Nagy Lajos Hajduhadház, Grün-stein borkereskedő ud-var. 5121

Egy
manikűrös kisasszony felvétetik, Külsővásár-tér 7. Szabó. 5212

Segéd
és tanuló azonnali be-lépésre felvétetik, Brüll divatkereskedő Csapó utca. 6815

Fiatal
bejáróné jó bizonyítványokkal azonnalra felvétetik. Herzog, Ti-már-utca 52. 6788

Férjhezmenendők
és nősülendők fordul-janak bizalommal In-formációs irodához, Piac 64., hátul. 5097

Francia
társalgást szeretnék gyakorolni azon disztíngvált urileánnyal, akinek erre delutánon-ként ideje van. Ajánla-tot „Egyesült erővel” jelígen a kiadó továb-bit urifinnak. 5094

Gyakorlott
sofiört keresünk. Je-lentkezés 12—1 között Cim a kiadóban. 5075

Könyvelő,
levelező, gyors-, gép-író tisztviselő fél napi elfoglaltságot keres. Megkeresést „Érettsé-gizett” jelígen a Fü-ggetlen Ujsághoz kér. 5091

Tanulót
azonnali belépésre fel-veszünk. Goldberger Részvénytársaság, Pi-ac-utca 10. 5090

Fiatal
leány kis gyermek mellé, ki minden házi-munkát végez, azon-nal felvétetik. Dr Tóth Péterfia 48. 6790

Fiatal
megbízható, szorgal-mas, keresztény vas-és rőfös szakmában jártas segédt azon-nalra felveszek. Jako-bovits Lajos, Berekböszörmény. 6799

Mindenes
leányt vagy bejárónőt azonnalra keresek. Reichné, Garai-utca 18. 5092

Suche,
deutsches Fräulein für 1-ten október in ein Mädchenpensionat. Proper, Szent Anna 18. 5042

AJÁNLAT

Csirkebutát, ocsut
magas áron veszem. „Hortobágy” malom, lisztüzlet. 5124

Zongoratulajdonosok
figyelmébe! Az Operaház művé-szeinek zongorahan-golja hangolást és ja-vítást elvállal. Cim: Angol Királynő szá-loda, Hermel József portásnál. 5123

Megnyílt
Czeplédi uri és uőlgy-fodrász külön női ter-me. Csapó-utca 54. Uj munkaerők. 951

Jobb
férfiakat bentékezés-re elvállalok, esetleg teljes ellátással is. Da-rabos 63. 6801

Német
nyelvórák azonnali konverzacioval okle-veles pedagógusnál, Kossuth-utca 30. 6892

30 fillér
jó minőségű buzaliszt Horváth lisztraktárá-ban, Dégenfeldtér 1. szám. 6804

Paplant
vornni hához me-gyek. Cimet „paplan” jelígen a kiadóba ké-rek beadni. 6814

Kóser
tokaji bor 1924. évi literje 2 pengő. Kupfer fűszeresnél, József királyi herceg-utca. 5118

Németajku
nevelőnevelő ajánlkozik. Klein Testvérek, cseledintézet, Csapó-utca. 5106

Ebédkosztot,
kósert vállalt urinő jutányosan, központban. Ugyanott zongoragyakorlás. Hatvan-u. 29. 5197

Gépirást,
sokszorosítást vállalt. Wirth nővérek olcsó árban. Piac 59., III. em. 5102

A Magyar Hét
előkészítésére iparművészi és egyszerűbb feliratok, jelmondatok, plakátok és kirakati cédlák készítését vállalom. Cim a Debreceni Ujság kiadójában. 6759

Szórakozásért
korcsmába, vendéglőbe javadalmazás nélkül kiszolgálók. — Fialat, szakképzett. Cimem a kiadóhivatalban.

Dorko
gummitalpu cipők gyári árban Mayernél, Simonffy-u. 1. 5089

Ezerjó
fajtszta 2 éves gyökerező szőlővessző eladó. Fajborok magasfokúak literenként is a legalacsonyabb napiáron Arany János-u. 30. és Rásó Gyula-utca 2., vagongyár végében, az Öreg-tanya mellett.

Svájci tejivóban
Gambrius passage, a legjobb és legolcsóbb reggeli, vacsora abonoma. Reggel havonta 12 pengő. Komplet reggeli, kávé vagy csokoládé, vaj, méz, sütemény 68 fillér. 5066

Perzsaszőnyegek
csomózását, felvetését, javítását házban is olcsón vállalom. Szapannos-utca 1., keresztépület. 5083

„Posztó“
papucs Jomkipurra olcsó árban. Mayer, Simonffy-u. 1. 5088

Poloskairást
ciángázzal és szabadalmazott szerrel felölcsővel vállalom. Poloskaszer kapható. 8-41 telefont tessék hívni. Kossuth-utca 47. Nánássy. 5069

Szinjelesen
érett egyetemista délutáni ott tartózkodhatása fejében tanítást vállalom. Cim a kiadóhivatalban. 936

Korcsma
berendezéssel, lakással, butorral azonnal átadó. Külsővásártér 9. 942

Két
középiskolai tanuló teljes ellátásra elvállaloz. ur. családnál, külön szoba, zongorahasználat. Értekezni a délelőtti órákban. Cim a kiadójában. 5077

„Vetőmag“
eredeti Székács buza, első évi utántermése mesés hozamu. Kapható Keglevich csáki uradalmában tőzsdéi áron felül annak 15 százaléka Pocsaj-Esztár állomásra szállítva vevő zsákjában vagy felszámítva azt. Posta: Nagyléta. 679

A régi
Kántor-féle fűszerüzlet modern berendezéssel kiadó. Hadházi-utca 21. 5079

Felstartásra
vállalom 15-20 darab növendékmarhát. — Tengeriszár, répa, kukorica dara, takarmány van. Laczayné gazdasága, Nagyke-reki. 938

Bérrautó
uj, üzembiztos, megrendelhető Piac 89. Telefon 143. Balázs. 5068

Iskolahegedű
vonóval 16 pengő, hurrok, tokok és mindenféle alkatrészek legolcsóbban kapható Schmidt hangszerüzletében. 5085

Sziféri
állásra villanyserelő és gépész ajánlkozik jó bizonyítványokkal. Varga János, Török-szentmiklós, Vörösmarty-utca 58. 5062

Karbolineum
nagy és kis mennyiségben olcsón kapható. Klein festéküzlet, Arany János 10. — Telefon 13-46. 5099

Tejcsarnok
önálló vezetésére gyakorlott nő 200 pengő övadákkal felvétetik. Csapó u. 73. 945

Borotválás 20 f.,
Zajnyírás 30 f., hajnyírás fazonra 40 f., Babi vágás 40 f. Miklós utca 53. Toma. 6796

Kertészet
haszonbérbeadása! Hajduszentpéter város határában, a Köteles határában, Debrecenhez 15 és fél km. távolságra, kövesút mellett, bolgárossan berendezett 6 hold bolgár kertészetemet több évre haszonbérbe kiadom.

Tartozik hozzá egy jó lakás, melegágyberendezés, és egy mélyfürású kut, emelőgéppel felszerelve, amelyből a szükséges vizet meg lehet kapni. Érdeklődők jelentkezzenek — Varga utca 3. sz. alatti lakásomon a reggeli órákban. 5084

ELADÁS
Egy pár békebeli finom parádés lószerszám, hordók, üstház, üst stb. kaphatók Hungária ut 4. 911

Autó
alkalmi vétel. Keveset használt, igen jókarban levő ötszemélyes és egy 500 cm. James motorkerékpár olcsón eladó. Miklós utca 29. 5048

Zálogház
Hunyadi-u. 14. előnyös kölcsönöket folyósít mindenféle tárgyakra és árukra. 4917

1 pengőért
négy fogásos ebéd. Kötöny házikoszt Csapó u 19 (Knoll ház) Udvaron közvetlen balra

Kápitós
szaküzlet Piac utca 44 udvarban. Kész áruk és javítások legjobb beszerzési helye Varga József Telefon 16-54 6712

Beiráskor
gpermeke szemét vizsgáltassa meg szemorvossal Löbl látszeresz 4772

Társalgási
dás irodalmi német nyelvet tanítok, kezdőknek is órákat adok igen kedvező feltételek mellett. Ernyeiné, Darabos ucca 48. 5033

Monogramhimző
szalon dr Szűcs Andorné Szent Anna u. 6. Telefon 670 4809

Francia
lecke és társalgási órákat adok olcsón. Erzsébet 11 alatt. 5101

ELADÁS
Egy pár békebeli finom parádés lószerszám, hordók, üstház, üst stb. kaphatók Hungária ut 4. 911

60.000 pengőért
eladó többrendbeli nagy modern lakosztályt magában foglaló Domb-utca 4. számú ház. Értekezni dr. Miklósnál, Hunyadi-utca 10. 5111

Egy
671 □-öl gyümölcsös-kert, furott kuttal eladó. Széchenyi ut 21. 947

Boroshordók
különböző nagyságban és két 42-40 Hl. ácsolt hordó eladó. — Cegléd-utca 11. szám., Buray. 6806

Eladó
egy márványlapos ebédlőszekrény s iókarban levő butorok. Böszörményi ut 19. szám. 6811

Pianinó
eladó, vagy hosszú zongorával elcserélem. Zongorahangolást és javítást elfogadok. Rakovszky zongorakészítő, Kigyó u. 49., 3-ik ajtó. 6803

Petroleum-
lámpa, huzós, diszes kivitelben olcsón eladó. Hajnal utca 27. 6813

Háztelek
eladása Bihari és Katz telepen. Tulajdonos: Sesztina ut 6 szám. Kisállomás mellett. 960

Motorkerékpár,
keveset használt, Mat-chless angol gyártmányu, 500 cm-es, kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Hungária üzemszerezési Hunyadi tizenegy. 5098

Homokkert,
Szoboszlay Papp István-utca 15. számú 371 □-öles ház hely eladó. 941

Eladó
ház jömeneteli fűszerüzlettel. Katz-telep, Sárosi ut 11. 5049

Virágcserepek
és ablakszárnyak eladók. Kossuth u. 59.
Mikepércsen
eladó egy ház közel az állomáshoz az országútfélen 1600 □-öl kerttel. 234. sz. ház.

10 ezer
üveglemez eladó, fillér darabja. Takács fényképész Kálvintér. 934

A LEGSZEBB
kertben az Epreskert u. 11-c alatt gyümölcsfákkal teleültetett háztelek eladó. 623

Eladó
csendes családi ház, alapincézve. Vendég-u. 10. 928

Eladók
konyhaasztal, ruha-fogas, káposztáshordó, virágállvány, virágcserepek, leánderek. Nagynál, — Batthyányi-u. 18. 944

Eladó
háló, ebédő, börgarnitúra, nagy tükrök, antik komód, plüss divány, hencser, több butorok Széchenyi-u. 8. Szentpéteri. 6142

Iróegység
eredeti amerikai gyártmány, kitűnő karban olcsón eladó. Késes u. 32. 4774

VEGYES

Löwinger Sarolta
nőruha és fehérnemű varrodáját Hatvan u. 9. alól Csapó u. 19. alá helyezte át. 5067

Gazdálkodó
vidéki ur, ki csüörtökön fontos ügyben keresett, jelentkezzen. — Központi bodega, Piac 89. 5108

A HAJDUFÖLD REGÉNYEI

A fejedelem stafétája

Ira: GYULA DIÁK

(16)

Késő délutánra járt az idő, mikor beérték a régi, híres Frankfurtra. Az emberek — becsületes kalmárok, kézművesek, fegyver- és páncélkovácsok, pénzváltók — csendes közömbösséggel nézték a furcsa öltözötű, zsinóros dolmányu legényt, a fehér arcú szép lányt s a fáradt, poros szürke paripát. A vándorok pedig örültek, hogy nem okoztak feltűnést, hiszen így sokkal könnyebben járhattak közöttük.

A munka zajától lüktető város, gazdag boltjaival, öntudatosan szorgalmas iparosvilágával kis időre elfeledtette velük a fátalmakat, de aztán, mialatt szállást kerestek, egyre ólmosabb sullyal huzta lábukat, szempillájukat a fátadság.

A Majna partján találtak valami beszálló vendéglőt. A copfos, parókás, fehérsapkás német gazda szívesen adott nekik szállást s nem is nagyon kérdezte, honnan, hová? S a kis szobában, melyet kibérelt

János hadnagy, nem hallatszott el a város zajai, csak néh-néha hangzott be az ablakon a Majna-menti hajóvontatók ostopattogása, vagy elnyújtott tüllkölése. Másféleképpen esőnd volt. Egy darabig hallották még a kis kamara melletti istállóból a szürke józú abrakolását, aztán az is elcsöndesedett és fáradt és boldog bódulatukban maguk maradtak: Rákóczi fejedelem kuruc vitéze meg a — felesége...

Jakab mester galambjai.

Hajótülök bűgása ébresztette őket másnap. Lompos, nagy, fekete hajók usztak a Majna vizén s a parton néhez német lovak húzták a hajóköteleket.

A „Szőlőfürthöz“ címzett beszálló, hol János hadnagy és felesége vendégeskedtek, ragyogó reggeli fényben fürdött. Vén, barna falait szeretettel simogatta a sugár s a két fiatal lélek ott ült a tarka terítős asztal előtt az udvarban és évődve itták nagy, komoly köcsögökből a tejet s ettek hozzá édes német kalácsot.

— Milyen furcsa, hogy három nap előtt még úgy vágyódtam utánad, mint valami soha el nem jövő álomkép után s most itt ülök melletted Frankfurtra, 30 mérföldnyire Nürnbergtől.

— És a feleségem vagy — fejezte be a mondatot nevető szájjal a hadnagy.

Aztán tréfás sopánkodással tette hozzá:

— És ugy-e, mindez milyen nagy szerencsétlenség!

Ezen aztán elnevetgéltek egy darabig.

Könnyű, gondtalan vidámság lett urrá rajtuk. Hiszen idáig már nem követheti őket senki. Mögöttük a pestisverte vidék. S mióta a halál ostromolta Nürnberget, még a szokásos hírvívő lovasposta sem jár. Mire pedig válahogy mégis híre jönne a nürnbergi leányrablásnak, addigra — hej! addigra tul lesznek árkon-bokron.

Délelőtt megnézték a várost s a hadnagy magának is, feleségének is ruhát vásárolt. Tudta, hogy nyugodtan és feltűnés nélkül csak úgy utazhatnak, ha öltöztetik a lakosság gyűnyától nem különbözik. Így aztán csakhamar jámbor utazó polgárrá vedlett János ur, az asszony pedig finom külsejű német dámává. Nevettek is sokat a változáson, mialatt régi, szakadozott vándorgunyájukat gondosan elrakták abba a ládába, melyet ugyanakkor vett János ur.

Aztán kocsi fogadott a hadnagy a Rajna-menti Mainz-ig. Ugy tervezte, hogy ebéd után indulnak. Ad-

digra majd talán a szürke is kipihen magát s odakötheti majd a kocsihoz. Mert a lótló nem akart elválni.

Most már semmi dolguk nem volt, kitárták kis szobájuk ablakát s jókedvvel bámultak ki a Majna vizére. A fogadó előtt egy öblös bárka rakodott. Mainz felé volt indulóban. Már épen az utolsó előkészületeket tették az indulásra, a hajóbiztos már másodszor fujt bele a mélyhangu túllökbe.

Jobbra tőlük öreg patinás falu, piros tetéjű házak állottak s a tetők felett fehér galambok röpködtek.

Az asszony felnézett az égbe.

— Nézd csak, mennyi galamb! Mind fehérék. Olyan szelidek, olyan tiszták, mint ez a mai nap. Mintha a mi őrvendező lelkeink volnának. A mi lelkünk is ilyen nyugodt, fehér és boldog. Hiszen most már nem érhet veszély.

— Embererő most már nem tarthat vissza — felelte a hadnagy.

Kelet felől két szürke galamb vágott most nyilegyenesen a város felé.

— Nézd csak! Ezek már nem fehérék — mutatott rájuk Hedvig. — Ezek szürkek. Olyanok, mint Jakab mester galambjai.

— Jakab mester galambjai? Ki az a Jakab mester?

(Folytatjuk.)